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ASSEMBLEA DEI SINDACI DEL DISTRETTO DI CARATE BRIANZA 

VERBALE N. 2/2025 

 

In data 18 giugno 2025 alle ore 18,00, presso lo Spazio Formazione dell’Ospedale di Carate Brianza (via 

Mosè Bianchi, 9), si è riunita l’Assemblea dei Sindaci del Distretto di Carate Brianza, con il seguente 

ordine del giorno: 
  

1) Cronoprogramma aggiornato andamento lavori ristrutturazione CdC 

2) Dati di attività delle 3 CdC del Distretto di Carate 

3) Analisi degli esiti del bando per la copertura ambiti carenti di medicina generale (in particolare 

negli ambiti territoriali del Distretto di Carate Brianza) 

4) Varie ed eventuali 
 

Sono presenti i seguenti componenti, rappresentanti dei Comuni: 

Sindaco Besana in Brianza - Emanuele Pozzoli 

Sindaco Biassono - Luciano Casiraghi 

Vice Sindaco Lissone – Oscar Bonafé 

Sindaco Macherio - Franco Redaelli  

Sindaco Renate - Claudio Zoia  

Sindaco di Triuggio – Pietro Giovanni Cicardi 

Sindaco Veduggio con Colzano - Luigi Alessandro Dittonghi 

Sindaco di Verano Brianza – Samuele Consonni – Vice Presidente dell’Assemblea dei Sindaci di Carate 

Assessore Carate Brianza - Ian Farina  

Assessore Sovico – Simona Pulici 

Assessore Triuggio – Claudia Cattaneo 
 

Sono inoltre presenti per ASST Brianza: 

Dr. Antonino Zagari - Direttore Socio-Sanitario 

Dr. Corrado Guzzon - Direttore del Distretto di Carate Brianza 

Dr. Andrea Fascendini - Dipartimento delle Cure Primarie  

 

Il dr. Guzzon apre la seduta illustrando brevemente i punti all’ordine del giorno come sopra riportati. 
 

I lavori per la sistemazione ed ammodernamento delle Case di Comunità stanno proseguendo bene, nel 

rispetto dei tempi previsti dal PNNR: nelle slides che si proietteranno ci sarà il cronoprogramma degli 

interventi, così come aggiornato dagli uffici Tecnici di ASST. 
 

Gli ambulatori specialistici presenti nelle varie sedi stanno progressivamente aumentando, ora è possibile 

delineare il quadro con i numeri delle attività effettuate nel 2024 ed i primi mesi del 2025, confrontandole 

con i dati delle attività presenti nel 2023 nelle singole sedi. 
 

Si è concluso il bando per l’assegnazione degli ambiti carenti per la medicina i base che verrà illustrato 

dal Dr. Fascendini del Dipartimento Cure Primarie. 
 

Punto 3: Analisi degli esiti del bando per la copertura ambiti carenti di medicina generale (in particolare 

negli ambiti territoriali del Distretto di Carate Brianza). 
 

Il Dr. Fascendini del Dipartimento delle Cure Primarie, con l’ausilio di alcune slides, fornisce i dati 

relativi agli ambiti carenti pubblicati a marzo 2025 ed assegnati il 26/05. 
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Il rapporto ottimale per tutti i medici è stato fissato a 1200 assistiti dal nuovo ACN e pertanto il bando 

pubblicato a marzo è stato parametrato su questo valore per determinare il numero di ambiti carenti per i 

Medici di Medicina Generale. 
 

Si tratta di 440 posti di Ruolo Unico che comprende sia i Medici di Medicina Generale che i Medici di 

Continuità Assistenziale; tutti dovranno prestare alcune ore presso le sedi delle Case di Comunità – 

attualmente è in fase di discussione in Regione l’attività oraria da prestare presso le CdC.  

 

Purtroppo il bando Regionale non ha avuto l’esito sperato e molti posti sono rimasti scoperti - In ASST 

Brianza sono stati assegnati 22 ambiti, di cui 4 nel Distretto di Carate (1 a Lissone, 2 a Carate ed 1 per 

l’Ambito di Sovico-Vedano al Lambro-Biassono-Macherio). 
 

Si tratta di Medici che stanno frequentando il primo anno del Corso di Specialità (quelli del 2° e 3° anno 

stanno già lavorando).  

I medici corsisti con incarico temporaneo possono arrivare a 1000 assistiti.  

Tutti i corsisti che completano il corso di studi passeranno direttamente nel Ruolo Unico. 
 

A Lissone mancano almeno 2/3 Medici considerando le cessazioni avvenute e quelle previste a breve di 

due Medici massimalisti.  Probabilmente nei prossimi mesi potrebbe esserci qualche disponibilità in più 

da parte dei Medici che si laureeranno a luglio e che a settembre si iscriveranno al corso di Medicina 

Generale. Lissone è un buon ambito da scegliere dove molti assistiti sono senza un medico assegnato.  
 

Nella Casa di Comunità di Lissone è attualmente aperto un Ambulatorio Medico Temporaneo-AMT che 

riesce comunque a garantire il rispetto dei tempi di attesa ed una gestione ottimale degli accessi in 

ambulatorio. 
 

Nell’Ambito di Verano il Dr. Panzeri si dimette per trasferimento non preventivamente comunicato; i 

1300 pazienti residenti a Verano verranno redistribuiti tra i colleghi MMG di Verano che hanno dato la 

loro disponibilità, concordando un amento del loro massimale fino a 1800 posti. 
  

Il Sindaco di Verano chiede cosa può fare l’Amministrazione Comunale per agevolare l’inserimento di 

nuovi medici.  
 

Il Dr. Guzzon afferma che potrebbe essere utile individuare spazi adeguati, che consentano di avere tutti i 

medici raggruppati in un’unica sede in forma associativa, con la presenza di personale infermieristico e di 

segreteria che collabori nella gestione delle richieste provenienti dai pazienti. 
 

In alcuni casi le Farmacie rendono disponibili degli spazi limitrofi alle loro sedi, da utilizzare per questo 

scopo, agevolando così il cittadino e creando un valore aggiunto per la farmacia e lo studio medico.  

I medici comunque sono liberi di scegliere la sede che ritengono più adatta. 
 

Il Sindaco Consonni comunica che l’Amministrazione Comunale aveva già individuato un’area idonea, 

vicina alla sede attuale, ma non è stato possibile concludere l’acquisto. 
 

Il Dr. Fascendini prosegue comunicando che l’Ambito di Carate prevede la stabilizzazione del Dr. Novati 

attualmente incaricato, l’inserimento di un nuovo Medico: la Dottoressa Bai ed il contestuale 

pensionamento del Dr. Camesasca. 
 

In tutta la ASST Brianza le persone in carico alle AMT sono 30.000 (tale gestione non genera particolari 

problemi). Nel Distretto di Carate sono al momento presenti n. 2 AMT che gestiscono complessivamente 

n. 3360 persone: AMT di Lissone n. 3039 ed AMT di Briosco n. 321. 

Il Dr. Zagari comunica di aver personalmente verificato il funzionamento dell’AMT di Lissone, in quanto 

anche lui risulta senza medico e ritiene che il processo di presa in carico e risposta all’utente funzioni 

correttamente. 
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Attualmente nell’Ambito del Comune di Besana ci sono ancora alcuni Medici con alcuni posti liberi che è 

possibile assegnare. 
 

Il Sindaco di Renate comunica che nel Suo Comune ed in quelli limitrofi come Veduggio con Colzano e 

Briosco il fatto di non avere mezzi pubblici penalizza gli assistiti privi di mezzi di trasporto, che si 

devono spostare per recarsi negli ambulatori medici situati in altri Comuni (anni fa la loro presenza era 

più capillare sul territorio). 
 

Anche il Sindaco di Triuggio conferma di avere lo stesso problema con 4 frazioni ed un territorio ampio. 

L’amministrazione Comunale aveva ipotizzato di istituire delle navette, ma i costi sono improponibili. A 

distanza di tempo comunque i cittadini hanno iniziato ad apprezzare anche le forme associative tra MMG 

anche con ambulatori in sedi diverse. 
 

Il Dr. Fascendini precisa che le associazioni tra Medici possono essere senza sede unica, o con sede unica 

ed i medici devono garantire lo svolgimento di alcune ore di ambulatorio in tale sede e la presa in carico 

domiciliare dei pazienti fragili. 
 

Il Dr. Zagari conferma che la prossimità è un elemento importante e l’ASST Brianza sta andando in 

questa direzione prevedendo ambulatori Medici territoriali nelle sedi delle Case di Comunità come 

previsto dal PNRR. 
 

Per quanto riguarda i Pediatri non ci sono particolari problemi. 

E previsto il pensionamento della Dottoressa Urbano dell’Ambito di Carate-Albiate-Verano ma è già stata 

trovata una sostituta.  
 

L’assemblea prende positivamente atto delle informazioni acquisite e procede all’esame dei punti 1 e 2 

dell’o.d.g. 

 

Punto 1: Cronoprogramma aggiornato andamento lavori ristrutturazione CdC 
 

Il Dr. Guzzon comunica che nella Casa di Comunità di Lissone procedono i lavori di ristrutturazione, 

divisi in 2 lotti:  

Il primo riguarda l’avamposto del piano rialzato che dovrebbe essere completato entro il 10/08 con 

successivo inserimento nei nuovi spazi del Front-office/CUP, Centro prelievi, COT e parte della 

Psicologia di Comunità. 

Il secondo lotto si stima che verrà ultimato entro il 31/12/2025 e prevede la riattivazione a gennaio dei 

locali dedicati alla Casa di Comunità al piano terra (attualmente posizionati al terzo piano). 
 

A gennaio 2026, si prevede il trasferimento in CdC anche della Continuità Assistenziale (ex Guardia 

Medica), oggi presso i locali posti a disposizione dalla vicina Croce Verde Lissonese. 
 

Al termine dei lavori gli spazi risulteranno distribuiti in modo più funzionale, consentendo un utilizzo 

migliore degli stessi, e comprenderanno la ricollocazione del Servizio di Neuropsichiatria Infantile al 

terzo piano della struttura (attualmente ospitata al 5° piano).   
 

Entro la fine anno 2025 o inizio 2026 verranno acquisiti ulteriori spazi al primo piano (da Istituto 

Maugeri) si prevedono spazi più ampi, gestiti dal Dipartimento Salute Mentale per il Progetto Autismo e 

dal Servizio di Psicologia di Comunità, nonché locali per accorpare Infermieri e Assistente Sociale per 

l’assistenza domiciliare integrata Misura B1, Fragilità. 
  

Nella CdC di Besana in Brianza entro il 20/10 è prevista la conclusione dei 1° lotto di lavori con 

successivo trasferimento nella parte ristrutturata al 1° piano di tutti gli ambulatori oggi attivi al 2° piano 

(Front Office / CUP, Centro Prelievi, Amb. IFeC, Amb. Medici, PUA ecc) 

Per il 2° lotto (secondo piano del monoblocco) si prevede la conclusione dei lavori entro il 20/02/2026 – 

con il completamento di entrambi i piani del monoblocco, si procederà alla ricollocazione degli 

ambulatori e dei servizi tra i due piani. 
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All’inizio di gennaio 2026 si prevede il trasferimento in CdC anche del Servizio di Continuità 

Assistenziale (ex Guardia Medica), oggi presente in via Manzoni 20 sempre a Besana. 
 

Nella Casa di Comunità di Macherio, i lavori previsti dal PNRR sono stati completati.  
 

E’ in progetto il recupero di alcuni spazi ed ambulatori, in particolare è stato effettuato lo sgombero degli 

ambulatori odontoiatrici ed è in corso uno studio per riqualificare gli stessi al fine di inserire nuove 

attività del Dipartimento Cure Primarie: AMT e ambulatorio per il Servizio di Psicologia Cure Primarie. 

Il recupero del locale ex archivio odontoiatrico, consentirà la collocazione di postazioni per il personale 

IFeC e Assistenti Sociali per Cure Domiciliari, Misure B1, Fragilità ecc.. 
 

Il Dr. Zagari precisa che l’inserimento dei Medici di Medicina generale (relativamente all’apporto orario 

da garantire presso le sedi delle CdC), dovrà essere disciplinato ed è in attesa di un accordo tra Regione e 

le organizzazioni Sindacali e Associazioni dei MMG.  
 

L’assemblea prende positivamente atto delle informazioni acquisite e procede all’esame del punto 2 

dell’o.d.g. 

 

Punto 2: Dati di attività delle 3 CdC del Distretto di Carate 
 

Il dr. Guzzon comunica i dati relativi alle attività specialistiche presenti nelle Case di Comunità del 

Distretto di Carate. I dati riguardano le prestazioni registrate sui flussi regionali e riguardanti gli anni 

2023-2024 e primo quadrimestre 2025. 

 

La Casa di Comunità di Lissone è la più fornita con i seguenti specialisti:   

Cardiologo, Diabetologa, Pneumologa, Neurologo, Geriatra, Reumatologo, Fisiatra, Medico Internista 

(visite ed ecografie), Odontoiatria, Neuropsicologo. 

 

A Lissone è presente anche uno “Sportello Ascolto Dipendenze Patologiche” rivolto a soggetti con 

problemi legati all’uso di sostanze, alcol, comportamenti additivi, compreso il Gioco d’Azzardo. 

 

Troviamo inoltre uno sportello gestito dall’Associazione di Volontariato «Felicemente segui l’Onda» di 

Carate Brianza, da anni attiva sul territorio con iniziative di incontri a supporto dei caregivers e dei malati 

di Alzheimer che si riunisce il primo e il terzo venerdì di ogni mese. 
 

Nella Casa di Comunità di Besana in Brianza troviamo gli specialisti di seguito riportati: 

Diabetologa, Pneumologa, Epatologa (visite ed ecografie) ed il Geriatra (da novembre 2025). 

 

Per Macherio sono presenti i seguenti servizi di Medicina specialistica e diagnostica ambulatoriale: 
Diabetologia, Pneumologia, Geriatra, Neurologia, Oculistica, e Cardiologia (da aprile 2025) 
 

Troviamo inoltre un Ambulatorio di Psicopatologia Digitale per la gestione delle problematiche legate 

all’utilizzo disfunzionale dei dispositivi digitali, con particolare attenzione all’uso di smartphone, social 

network e videogiochi. E’ rivolto a minori ed adolescenti ed è aperto due giorni a settimana. Le 

segnalazioni arrivano principalmente dai pediatri e dai Servizi UONPIA territoriali. 
 

Tutti i Servizi nelle Case di Comunità sono accessibili indipendentemente dalla residenza degli assistiti. 
 

L’Assessore di Macherio chiede come mai la fisioterapia è presente solo nella Casa di Comunità di 

Besana e chiede se fosse possibile, vista la forte richiesta, implementare questo servizio anche nelle altre 

sedi. 
 

Il Dr. Zagari risponde che da gennaio di quest’anno, con la revisione dei Lea (Livelli Essenziali di 

Assistenza) molte prestazioni soprattutto terapie strumentali (ad esempio gli ultrasuoni) sono state 

eliminate e non possono più essere effettuate con il Servizio Socio Sanitario, ma solo in solvenza. 
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